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TORONTÁLI
Egyesült „Felső Torontál“ és „Kikindai Közlöny“.

POLITIKAI Ei A P.
M eljelenik vasárnap és csütörtökön

Közgyűlés előtt.
N.-Kikinda, 1895 április hó 24-én.

ki városunk viszonyait némi figye­
lemre méltatja, évek dta tagadhatatlan je­
lenségeivel találkozik városunk emelkedé­
sének, fejlődésének.

Egyesek és testületek szinte nemes ver­
senyre keltek egymással, hogy a nemrég 
még falusias Nagy-Kikiudát mielőbb és mi­
nél tetszetősebb városias mezbe öltöztessék 
s mindnyájunknak, a kik a magunk viszo­
nyai iránt érdeklődéssel és rokonszenvvel 
viseltetünk, örömünkre szolgál annak kou- 
statálása, hogy ha lassú lépésekben is, de 
még is csak haladunk, s városunknak leg- 
maradibb polgára is kezd, ha nagy pihe­
nők közbevetésével is, lassau-lassau bele­
törődni a haladásba.

Lám e tavasz is meghozta a maga bi­
zonyítékait, a melyek városunk kulturális 
fejlődéséről tesznek hatalmas tanúbizonysá­
got: két diszes otthona fog elkészülni e 
nyáron a népoktatásnak, hirdetve a napról- 
napra fejlődő igények teljesítése iránti ér­
zéket és készséget az iskolafentartó fele­
kezetek részéről. __

S ha már ezt a tényt is örömmel je­
lezzük, kétszeresen kell örvendenünk látva, 
hogy törekvéseinkben, a mire nézve éppen 
nem vagyunk elkényeztetve, az állam is 
hónunk alá nyúl, s a maga részéről is hoz­
zá akar járulni a város emeléséhez.

Mint a folyó hó 25-én megtartandó 
városi közgyűlés tárgysorozatából látjuk, a 
kormány komolyan foglalkozik az állami 
polgári leányiskola számára szükséges épü­
let államköltségen való előállításának kér-

TÁRCZA.
A színésznő.

A „Torontáli Közlöny“ tárcsája.
Egy fehérre meszelt, tágas, dohos levegős, 

üres teremben találkoztam Újhelyi Ödönnel elő­
ször. Valami lovagias ügyben voltam ellenfelének 
szék undánsa. A földön elszórva egy pár meg- 
rongyolódott piszkos vivő keztyü feküdt, a fala­
kon egy tuczat kivert élű vivókard függött.

Karcsú, magas, fiatal ember volt, férfias, de 
feltűnő halovány arczczal. — Nagy, kék szemei 
izzóan égtek a szemgödrökben, mindamellett az egész 
arczon olyan valami bánatos, fájdalmas kifejezés 
derengett, a mely az embert önkéntelenül is szá­
nakozásra készteti.

Keserűen mosolygott s a mikor az orvos 
bekötözte ütereit a fekete selyem bandage-val, 
unalmasan fogta ajkait ásitásra. Én megértettem e 
magaviselet jelentőségét: ez az ember beteg — 
lelki beteg! Mert a ki akkor is ásitozik és mo­
solyog, a mikor csak egy hajszál köti az élethez, 
az vagy ostoba bolond vagy pedig rettenetesen 
Peszszimista.

Perczekig dühösitette ellenfelét szerfelett 
ügyes vágásaival, a melyeket akarattal lapjával 
bocsájtott le ellenfelére, a mig végre, mint a ki 
unalmasnak találja a játékot, ót engedte magát 
ellene veszedelmesen erős vágásainak.

désével s mint a tanfelügyelő átiratából tud- < 
juk, e czélra a várostól alkalmas telket 
kér.

Sajnos, a múlt nem jogosít fel ben­
nünket arra, hogy ily ajánlatokkal szemben 
a város képviselő testületénél valami nagy 
előzékenységet tételezzünk fél s azért e pil­
lanatban még nem vállalhatnánk kezességet 
arra nézve, hogy a város, ha a telket egé­
szen díjtalanul kellene átengednie az állam­
nak, erre hajlandó volna e ? A mi viszonyaink 
ugyanis semmiképen sem Ítélhetők meg más 
városok mértéke szerint, mert mig egyebütt 
szívesen hoznak anyagi áldozatokat, csak­
hogy áll mi intézményekre szert tehessenek: 
addig nálunk nem az intézmény becse, nem 
annak szellemi vagy% erkölcsi haszna, ha­
nem pusztán a rideg anyagi szempont az 
irányadó s ne hozakodjék elő senki a ha­
ladás által követelt vagy azt előmozdító in­
dítványuk al, ha egyúttal nem képes a be­
lőle folyó anyagi haszon számszerű ered­
ményeit is bemutatni.

Ezért a tanfelügyelő nagyon helyesen 
tette, hogy a telek adományozásnak ügyét 
oly módozattal is hozta kapcsolatba, a mely 
a városra wézve, bizonyos idő múltán va­
gyon szerzést biztosit. Az a feltétel ugyan­
is, hogy 50 év múlva a most felajánlandó 
telken álló épületek díjtalanul a város bir­
tokába mennek át, azzal a reménynyel ke­
csegtet bennünket, hogy a város haladásra 
hangolt képviselői elő fogják mozdítani a 
kormány abbeli szándékát, hogy a belvá­
rosban, talán éppen a tűzoltó tanya és kert 
telkén, a polgári leányiskola számára egy 
diszes otthont emeljen, a mely méltó páu- 
dáuja leszen »zr épülő félben levő népisko­

Akkor is mosolygott, a mikor életveszélye­
sen megsebesítve vitték lakására.

*

Egy unalmas, borús őszi napon ismerkedett 
meg a színtársulat subretiejével az „Orosz császár­
nő'' éttermében. Ezután naponkint ültek együtt a 
sárga fényezett faburkolatu teremben, a nélkül, 
hogy a szomszéd asztalok felé néztek volna, a hol 
álmos ügynökök és egy-egy kisebb csapat iró 
pezsgőzött.

Nap-nap után tűnt el ily egyforma egy­
hangúságban és Ilka hamarosan megszokta, hogy 
vár körülötte egy erős férfi, a kinek gyerekes 
kényességgel panaszolhatja el apró csepró kel'e- 
metlenségeit. Újhelyi jól érezte magát ebben a 
társaságban. Az első nehéz pillanatokon túl volt 
már s csak olykor» oly kor kellett erőt vennie ér­
zelmeinek szentimentális kitörésein, ha néha a le­
ány puha finom keze melegebben simult erős te­
nyerébe.

Szerette a leányt. Nemes érzelmű lelkében 
egyenként túlfeszített húrként pattantak le azok 
az érvelések, a melyeket olykor-olykor az ész do­
bott szive elé. Imádta a leányt és egyetlen óha­
ját, gondolatát képezte annak a boldogságát tőle 
telhetőleg előidézni.

Éjeket töltött álmatlanul és virrasztóit reg­
gelekig, csakhogy édes emlékeinek háborítatlanul 
minél többször vethesse oda magát. Gondoktól

lai palotáknak s egy újabb tanúbizonysága 
városias arányokban való fejlődésünknek.

Nem akarjuk ez esetben még feltéte­
lezni sem, hogy a város képviselő testületé 
a kormáuynyal szemben oly visszautasító 
magatartást kövessen, mint annak idején 
tette néhai Bonnaz püspökkel, a kinek le­
ány nevelő zárda építéshez szükséges telek 
iránti kérését azzal utasította el, hogy a 
ki építeni akar, vegyen magának telket is. 
Nagyon melegen óhajtanok, hogy ezek az 
események ne ismétlődjenek meg a jelen­
ben, a mi természetesen nem a város intel 
ligens képviselőin múlik, hanem azokon, a 
kik tüzbe-vizbe követik az ő „vezéreiket“.

Ezeknek a „vezérférfiaknak“ akarjuk 
ezúttal szives figyelmébe ajánlani a közgyű­
lés egy másik tárgyát is, a mely nem ke- 
vésbbé fontos, mint az állami polgári le­
ányiskola építésének kérdése és ép oly mér­
tékben képezi egy „város" attribútumát, 
mint akár a kövezés, világítás, csatornázás, 
tisztaság stb. stb. Sőt mi mindezen szük­
ségletek elé és fölé helyezzük, mert mig 
amazok inkább a külcsín és kényelem posz- 
tulatumai, addig ez a közegészségügy kö* * 
vetelménye, mely sürgős megoldást igényel.

Értjük a polgármesternek a plantage- 
kertnek a gazdasági egylettől való vissza­
vételére vonatkozó és napirendre tűzött in­
dítványát.

Egy városi nyilvános, eléggé térés és 
mégis a város rajoujába eső közkertnek, sé­
tánynak, kiránduló helynek létesítése már 
számtalanszor képezte a sajtó és társadalom 
megbeszéléseinek tárgyát, úgy hogy a szük­
ségesség bizonyítása már szinte feleslegesnek 
mutatkozik.

felcsigázott agyában egyenként idézte föl azokat 
a napokat, a melyeket a leánynyal töltött és ezek­
nek az elmúlt napoknak emlékei mindig boldog­
sággal, gyönyörrel töltötték el lelkét.

Boldogsága azonban rövid idő alatt véget ért. 
Tiszta, becsületes lelkében megnyilatkozó forró 
érzelmét nem vette komolyan a leány. Hányszor 
bukott lábai elé a hideg földre és halvány arcz­
czal, egybekulcsolt kezekkel, kínos zokogás kö­
zött kérte, követelte, — hogy szeresse, de hasztalan, 
a leány mindannyiszor kaczagva vonta karjai kő 
zé kedvesének könnyektől ázott arczát és moso 
lyogva igéit meg mindent; de mintha csak ked­
vét lelné abban, hogy a büszke férfit gyötörje, 
lelketlenül kínozza, keserő zokogásra késztetve 
büszkeségét a porba tiportassa vele: mindenkivel 
kaczérkodott. Színésznő volt, udvaroltatott magá­
nak s mintha nem tudta volna, mennyi keserűsé­
get okoz azzal kedvesének, a mikor a piszkos 
lelkek alacsony haszonlesésből mondott ostoba 
bókjait elfogadta és vigau mulat alacsony lelkű 
emberek társaságában.

Megtört fejjel, tehetetlenül boldogtalanságá­
ban rogyott össze az erős férfi. — Egész boldog­
sága, melyről éjjelenként ábrándozott, széjjel fosz­
lott ; a gyönyör, az édes nyugalom, a mely ragyo­
gó színekkel befutott fátyolként lebegett szemei 
előtt, össze van tépve. Boldogságról, derűről álmodo­
zott s boldogtalanság, sötétség lett osztályrésze.
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Mi magunk már számtalanszor emeltük I 
fel szavunkat ez ügyben, és kötelességünk- I 
nek ismerjük újból és újból s mindaddig 
sürgetni egy nyilvános üdülő helynek léte­
sítését, a mig csak valamelyes alkotás ered­
ményei nem állanak előttünk.

Mert úgy áll a dolog, hogy itt a té­
rés Alföld egyik legnépesebb városában 
nincs egy tenyérnyi térség, a mely a nyár 
pora és heve ellen üdülést nyújtana, a hol 
a reggeltől estig óvodában, iskolában sült 
főtt gyermekek, az irodák fülledt levegőjé 
ben görnyedező hivatalnokok egy kis egész­
séges levegőt szívhatnának, egy kis moz­
gást tehetnének, hanem vau forróság és 
por, és ismét csak por.

íme itt a legkedvezőbb alkalom a park 
kérdésének a megoldására. Szinte restelljük 
már a sok nógatást, de mivel városatyáink 
közül sokan csak azért nem hozzáférhetők 
a park eszméjének mert szállásaikon kellő 
mennyiségű tiszta és pormentes levegővel 
szívhatják tele tüdőiket, ki kell emelnünk, 
hogy ezen kertnek és a rajta álló épületek­
nek megszerzése még gyakorlati szempont­
ból is előnyös befektetést képez, miután a 
megszerzendő ingatlan nemcsak a parkot 
biztosítja, hanem teret nyújt a városi Ha- 
kitandó faiskolára is, lakást ad a városi 
kertésznek, a kinek egyúttal foglalkozást is 
biztosit s a volt titkári íakás és tanácsko­
zó terem felette alkalmasak egy nyári ven­
déglő felállítására, a melynek bére szintén 
hozzájárulna a befektetés gyümölcsözővé 
tételéhez.

Mi sem kell tehát a dologhoz, csak 
egy kis érzék a városi lakosság nagy ré­
szének szükségletei iránt s egy csapással 
több függő kérdés lesz megoldva.

Vegye hát ezen ügyeket a város kép­
viselő testületé a kezébe, s valósítsa meg. 
Szó kevés kell hozzá, csak komoly szándék 
és jó akarat s akkor azon megnyugvással 
tekinthet munkájára, hogy a kultúrának és 
a közegészségügynek hasznos szolgálatokat
tett. __

A szoczializmus és a tudomány.
Az a tan, mely a földi javakban többé-ke 

vésbbé egyenlő mértékben akarja az emberiség 
minden tagiát részesíteni, mely a szegénységtől, a 
nélkülözéstől akarja a népek millióit megmenteni 
s mely napjainkban méltán forrongásba hozza a 
kedélyeket : a szoczializmus tana nem az uj kői 
szüleménye. Nem volt ugyan egész a legújabb ko­
rig oly határozott alakban formulázva, nemzetkö-

Érezte, hogy el kell oszlatni e sötétséget 
csattanósan — egy pisztolylövés kísérteties röpke 
villanásával. De előbb el fog menni hozzá s mint 
becsületes ember megtört, porba tiport lélekkel 
ugyan, de összeszoritott ajkakkal, egyenesen, egy­
szerre fog szakitni vele.

Egy verőfényes tavaszi napon volt nála utol­
jára. Ilka hallgatta, hallgatta sokáig s végül kika- 
czagta. Újhelyi lelkére nehéz, mély sötétség bo­
rult. Álmodozva, mintegy a múltba visszatekintve 
édesen pihentek meg tekintetei egy pillanatig a leá­
nyon, — azután megtörve fájdalmában tompa, fá­
tyolozott hangon mondott búcsút a leánynak örökre.

A színésznő megdöbbenve nézett a távozó 
után. Erre nem számított. Hiszen ő ezt nem akar­
ta, ő is viszonszerette Újhelyit. Várt egy darabig, 
majd lerogyott a pamlagra és batiszt kék pettyes 
kendőjét fogai közé szorítva siratta a szerelmet, a 
mi eltűnt és jaj dúlt fel a banat alatt, a mi e pil­
lanattól kezdve feltartóztathatatlanul foglalta el a 
tovatűnt boldogság helyét.

Ujhelyin aprónkint erőt vett valami blazirt 
kedvetlenség. Nem látott czélt maga előtt. Bán­
totta a napsugár, a madárdal, a mások öröme és 
csak a magányt, a csendességet óhajtotta.

Egykedvűségéből egy alkalommal mégis fel­
ébredt, de csak rövil időre, hogy azután ismét 
visszaessék abba örökre.

züeg szervezve, de mint a történelem mutatja, már j 
a legrégibb időkben sem voltak az emberek a lé­
tező világrenddel megelégedve, a munkás néposz­
tály sanyarú helyzete sem kerülte ki a törvényho­
zók s egyes bölcs férfiak figyelmét. A mózesi tör 
vények szabályozzák az ur és szolga közti viszonyt 
ez utóbbit határozott védelemben részesítik, sőt a 
termés egy kis részét is biztosítják a szegények 
számára. Lycurgus egyenlően osztotta föl a földet 
a nemesek közt ; a közös nevelés és étkezés is 
földi javak egyenlő mértékben való élvezésére ezé-
loztak. Plátó oly vagyonközösséget tervezett, mely­
nek kormányzói a bölcsek, védelmezői a katonák, 
munkásai a polgárok, kézművesek lettek volna. A 
kasztrendszer tovább is fönmaradt volna, de a sze­
génység megszűnt volna. Menénius Agrippa is azt 
a néposztályt békitette ki — legalább rövid időre
_ sorsával, mely napjainkban Marx és Lassalle
tanaira esküszik.

A középkor oly helyzetet teremtett, mely 
csaknem egész Európában képes volt egész a leg­
újabb korig jobbágyságban tartani a népek millió­
it a kiváltságos százezrek javára.

De a munkás nép ma, a polgári jogegyen­
lőség birtokában sincs sorsával megelégedve. Hely­
zete csak annyiban változott, hogy mig a Fáraók 
idejében a korbácsütés alatt »milliók egy miatt“ 
jajgattak föl, a legújabb korig milliók ezrek mi­
att, úgy mai nap oda módosul panaszszavuk, hogy 
százak egy miatt. A szoczializmus ma már még 
hazánkban is, hol sokáig azt hittük, nem fog gyö­
keret verni, óriási lépésókben halad előre, napról- 
napra újabb tért foglal el.

Már maga a humanizmus parancsolja, hogy 
a miliők sorsán enyhíteni kell s ha van a mun­
káskérdésnek megoldása, úgy azzal sietni kell, 
mert különben-utóbb oly katasztrófát varhatunk, 
mely fenekestől föl fogja forgatni a létező állam­
rendet s m<dy eredményeiben most még ki sem 
számítható, alig képzelhető változásokhoz fog ve­
zetni.

Hogy a mai társadalmi rendet, ha kell vérál­
dozatok árán is megoltalmazzuk, nem egy külső 
hatalomtól, hanem e társadalomnak óriási több­
ségétől, mely többségnek — ha igazságosan Íté­
lünk — talán van némi jogosultsága a változtatás­
ra csupán azért, mert az emberiség egy kis száza­
léka _ többnyire a sors szeszélye következtében
— jól érzi magát a létező világrendben: az igaz­
ság iránt fogékony kebel előtt nem elég ok. 
Szerény véleményem szerint van az emberiségnek 
egy drága kincse, melynek megvédése a szocia­
lizmus (talán inkáb az anachizmus - Szerk.) el­
lenében határozott ellenzéki, megalakulást nem 
türö ellenállásra kell hogy bírjon mindenkit, kinek

A klubban valaki nem a leghizelgőbben nyi­
latkozott Ilkáról és Újhelyi, a ki tanúja volt a 
megjegyzésnek, arczul ütötte azt az embert, a ki 
egykori ideálját sértegetni merészelte.

Elszántan, vakmerőén fogta a kezébe a fé­
nyes pengéjű kardot. A mire képtelennek érezte 
önmagát, megteszi azt. Megöleti magát.

*

Lefüggönyözött szobában a hófehér párnákon 
kréta-fehér arczczal, el-elakadó lélekzettel feküdt 
a beteg. Az ablakon a barnára festett zsaluk le 
voltak eresztve, a nehéz fehér selyemfüggönyöket 
összehúzták és az egész szobára nehéz, bágyasztó
homály borult.

A néma csendben csak néha-néha hallatszott 
az öreg szürke ruhás barát monoton mormolása.

Hirtelen belökik az ajtót, és Ilka jelenik 
meg a szobában. Az ágy előtt leroskadt es reá 
vetette magát a férfi merev nyakára és sirt, zo 
kogott keservesen.

A többiek térdre borultak a szobában és 
csendesen imádkoztak.

A minoriták templomában sírva csendül meg 
a lélekharang, minden hangja fájdalmasan cseng 
bele a néma esetébe ; a színházban pedig kezdő­
dik az előadás.

az emberiség haladása szivén fekszik s ez: a tu­
domány.

A szoczializmus minden előrehaladott lé­
pésével ez forog legnagyobb veszélyben. Abban 
a pillanatban, melyben a vagyonközösség bármely 
alakban életbe lépne, a tudományos kutatás, bu* 
váriás minden téren — a művészeteket is ide­
számítva — megszűnik. Mert a tudományos ku­
tatásnak, nem állítom, hogy kizárólagos, de határ- 
rozottan nagymérvű rugójául a létért való küzdel­
met kell fölismernünk, mely küzdelem a tudomá­
nyok bámulatos föllendülésének lett okozója. Ak* 
kor, midőn az összesség szükségleteiről a község 
vagy állam fog gondoskodni, vagy teljesen dolog- 
talanokká vagy csak gépiesen dolgozó emberekké 
fognak változni azok is, kik most éjt-napot a 
tudomány különböző szakmáinak buvárlásában töl­
tik. Ki a tudomány fejlődését fontosabbnak tartja 
az arasznyi léttel bíró egyes jóléténél, az sohasem 
fogja óhajtani azt az időt, mely az „Ember tra­
gédiájáéban elénk van tárva s melyben egy Michel 
Angeló széklábakat farag.

Ez idő szerint ha nincs is kimondva, — mint 
azt Plátó tervezte — ha nem is kizárólag tudósok, 
de mindenesetre tudományos készültséggel biró 
emberek hozzák a törvényeket, kormányozz k az 
országot s ezen állapot az egészséges. Ezek előtt 
tehát nem lehet közömbös a mai társadalmi rend­
re s ezzel együtt a tudományra veszélyt hozó 
szoczializmus. Midőn az előbbit védelmezik, az 
utóbbit mentik meg az emberiség számára.

Az isko'ákra nagy föladat vár. A tudományt 
a nép közt lehetőleg széles a’appal nekik kell el­
terjeszteni, megkedvettetni s a népet oly nívóra 
emelni, hogy az a tudományért lelkesülni tudjon 
s igy a szoczializmus ellen a tudomány védelmez« 
zője nemcsak az államkormányzók rendelkezése 
alatt álló fegyveres erő, hanem maga a nép le­
gyen. De addig, inig e kor eljön, mely most még 
csak a rajongó lelkek ideálja, a társadalomnak és 
kormánynak vállvetve kell törekedni a munkás­
kérdés oly megoldásán, melybe azok belenyugodja­
nak, de addig is, mig e minden nemesen gondol­
kodó kebel által óhajtott állapot beáll, a tudó* 
mány védelmének pajzsa alatt, ha kell még vér­
áldozatok árán is kötelességünk a fönnálló világ­
rendet megvédelmezni. Jelszavunk legyen : a tudo­
mány mindenekíölött.

Lichttag Gáspár.

Helyi és megyei hírek.
N.-Kikinda, l8g5. április 24-én.

Igazságügyi kinevezés. Az igazságügyi mi- 
-niszter Wertheim Gyula beodrai lakos ügy­
védjelöltet a török-becsei kir. járásbírósághoz al­
jegyzővé nevezte ki.

Városi közgyűlés. A városi képviselőtestü et 
Nagykikindán 1896 évi ápril hó 25-én déle’őtti 9 
órakor a városház nagytermében rendes közgyűlést 
tart következő tárgysorozattal:

1. Torontálvármegye alispánt hivatalának fel­
hívása a sertés orbáncz elleni kötelező beoltás tár­
gyában.

2. Ugyanannak rendelete a városi 1895. év 
közmunka erőnek a városi belterület rendezésére 
történt átengedése tárgyában.

3. A királyi tanfelügyelő átirata az állami 
polgári leányiskola részére szükséges helyiség épí­
tése iránt.

4. Polgármester jelentése a Pészak és Vodi- 
cza dűlőben fekvő, továbbá a gazdasági egyesület­
től visszavett városi földek bérbeadásáról.

5' Ugyanannak jelentése Kasch Ferencz vá­
rosi bérlő elhalálozásáról.

6. Az állandó választmány egy tagjának meg­
választása.

7. A községi iskolaszék egy tagjának meg­
választása.

8. Polgármester indítványa a gazdasági egye­
sület kertjének megszerzése tárgyában.

9. Eremits Pál városi képviselő indítványa 
felelős mezei örök félfogadása iránt.

10 Tellecsky Kristóf polgármester kérvénye 
két heti szabadság elnyerése iránt.

II. Kasch Ferencz bérlő kérvénye a város



tulajdonát képező nagyvendéglő helyiségeinek ki­
javítása tárgyában.

12. Hotter István volt városi végrehajtó kér­
vénye tiszteletdij megszavazása iránt.

Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi mi­
niszter Gyertyánffy Andor gyéri lakost és 
földbirtokost, Toron tál vármegye módosi járására 
nézve, az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bizta 
meg.

Hat uj megyei Írnok. Rónay Jenő főispán 
az újonnan rendszeresített hat megyei irnoki állo­
másra Bakalovich Piától, Sándor Jó­
zsefet, Kelemen Gábort, Bogdanov Já 
nőst, Szabó Lászlót és S z e 1 e y Mihályt ne­
vezte ki.

Fehér vasárnap. Múlt vasárnap ünnepelte a 
rom. k. egyház a „fehér vasárnapot", a mely al­
kalommal az első Ízben áldozok bocsáttatnak az 
yr asztalához, A helybeli rom. kath. templomban 
V a g á c s káplán részesítette az először áldozókat 
az úrvacsorában, a mely alkalommal megkapó sza­
vakban méltatta annak jelentőségét. Megemlítendő- 
nek tartjuk, hogy az alkalommal 176-án jaru tak 
első ízben az Ur asztalához, és ez oly szám, a 
mekkora eddig még soha sem fordult e'ő.

Esküvő. V i d á k Mileva kisa szony, V i d á k 
Peter városi pénztárnok leányának esküvője dr. 
Rsdoszávlyevics Kosita m. kir. honvéd­
főhadnagy hadbíróval f. évi május hó 6-án lesz a 
gör. kel. szerb templomban.

TŰZ a templomban. Fehér vasárnap a hely­
beli rom. kath, templomban, az istentisztelet alatt 
kicsibe muH, hogy végzetes szerencsétlenség nem 
történt. Az Ur asztalához, fehér ruhában gyertyá­
val a kezükben járult iskolás lánykák egyikének, 
az égő gyertyától csipke kalapja tüzet fogott, S z i 1- 
1 ; r Káro'y tanító, ki rögtön észrevette a veszélyt, 
egy pillanat alatt elnyomta kezével a tüzet, úgy, 
hogy alig vette észre az ajtatos közönség a ve­
szélyt, a mely kiszámithatatlan következményű le­
hetett volna a szorongásig megtelt templomban.

Magyar színészet. Kunhegyi Miklós 
igazgató arról értesít bennünket, hogy saját zene­
karral bíró társulatával, mely ez időszerint Zala- 
Egemegen működik, május első felében városunkba 
érkezik s legföljebb május hó 15-én meg is kez­
di működését. Kunhegyit városunk közönsége, mint 
jó színészt ismeri, a ki viszont tisztában kell, hogy 
legyen a mi közönségünk Ízlésével és igényeivel 
$ asért bizalommal s azon reménynyel tekintünk 
társulatának működése elé, hogy a helybeli közön­
séget ki is fogja elégíteni. Mint halljuk a társulat 
szorgalmas, törekvő és tehetséges tagokból áll, 
a mi mindenesetre jó ajánló levél egy ismeretlen 
társulatra nézve.

Járási székház építése ügyében f. hó 22-én 
ülést tartott a bizottság G r ó b főszolgabiró el­
nöklete alatt, a melyen elvileg a megvételre be­
érkezett telkek és épületek közül a város tulaj­
donát kepező központi iskola megvételét határoz­
ták el. A járási szókházát úgy tervezik, hogy ab­
ban a járásbíróság és a kir. adóhivatal is elhelyez­
hető legyen. Mint értesülünk a járási székház ügyé­
ben a főispán Grób Béla kíséretében legköze­
lebb Budapestre rándúl.

A gazdasági egyesület kísérleti telepe. Tud­
valevő dolog, hogy a toront dmegye gazdasági 
egyesület 21 ho d földet birt bérmentésen a vá­
rostól gazdasági kísérletek czéljából. Most, hogy 
az egyesület titkára Nagy-Becskereken székel, az 
egyesület egészen feloszlatja itteni telepeit. így 
* többi között visszaadta már a városnak a „ki­
érleli telepet", a melynek I5 holdja ugarolva, 6 
hold pedig bevetve adatott vissza. Az előbbieket 
3 írtjával, az utóbbiakat pedig 15 írtjával váltotta 
meg a város. A napokban ugyanezen földek ár- 
verés utján bérbeadattak s az ugaroltak 33 frtnyi, 
a bevetettek 43 frtnyi átlagos összegért vétettek 
haszonbérbe. Nagyon szép összeg az aránylag gyen 
8® termések és silány gabona árak mellett.

Az iparosok figyelmébe. A város tanácsa 
Elhívta az ipartestület elnökségét, hogy az ipar- 
test°leti járandóságokkal hátralékban levő iparosok 
név$orát a hátralékok behajtása czéljából hozzá 
le8ye át. Ezen intézkedésből kifolyólag figyelmes* 
tetjűk az illető iparosokat, hogy a maguk érdeké­

ben s az esetleges kellemetlenségek elkerülése vé­
gett hátralékaikat még addig egyenlítsék ki, a mig 
ezen névsor nincs a tanácshoz áttéve.

Békéltető bizottság választása. Vasárnap, e 
hó 28-án d. u. 3 órakor választják az itteni ipa­
ros segédek A u g u s z t i n Miklós főjegyző mint 
iparhatósági biztos elnöksége alatt az ipartestület 
hivatalos helyisegében ama 20 tagot, kik az ipar- 
testületi választmánynyal együtt a békéltető bi­
zottságot alkotandják.

Aszfaltozás. A „Magyar Aszfalttársaság" mun­
kásai a hét elején ismét városunkba érkeztek és 
a főutezának a r. kath. templom felőli oldalán a 
B ö h m-féle h íz előtti járdát burkolják. Ezzel 
kapcsolatban felemlítjük, hogy a kövezés! szabály- 
rendelet, a mely a főutezának azAdamovics 
K a d a-féle utczarészletre az aszfaltozást kötele­
zőnek mondja ki, a napokban jogerőre emelke­
dett, és mi sem áll útjában annak, hogy a városi 
tanács az aszfaltozástól eddig idegengedőket a jár­
dák elkészíttetésére szorítsa. Tudomásunk szerint 
eddig csak egy-két ház előtt hiányzik még a járda, 
nem ártana egy kis komolyabb biztatás ezeknek a ház« 
tulajdonosaknak. A „régi“ Kikindára emlékeztetnek 
még a boltok előtti feljárók is, a melyek a járdát több 
helyütt felényinél tovább is megkeskenyitik, eze­
ket is ideje volna, a mennyiben az egyes gazdák
eltávoltásukat a kényelmesebb közlekedés érdeké­
ben önként nem eszközölnék, hatósági közbe­
lépéssel eltávolítani.

Sorsolás. Mint múlt számunkban említettük, 
Stolz Adolfnó úrnő által az ág. hitv. evang. 
templomépitési alapja javára adományozott tájké­
pet f. hó 21-én, vasárnap fogják kisorsolni. A 
sorsolás a mondott napori W a c h 11 Leo városi 
rendőrkapitány, hatóságii megbízott jelenlétében 
megtartatott, a mely alkalommal a 78-as szám 
huzatott. A 78-as számú sorsjegy tulajdonosa, a 
ki még ezideig ismeretlen, a sorsjegy előmutatása 
mellett a képét az evang. lelkószi hivatalnál átve­
heti, illetve saját költségére elszállittathatja.

Magyar pródikáczió német községben. Per- 
jámos-Haulikfalván a lakosság kére'mére husvét 
hétfőjén magyar nyelven^-tartották meg az isteni* 
tiszteletet. Ez először történt meg, mióta a tem­
plom fennáll. A nép szorongásig megtöltötte a 
nagy templomot, ott voltak a nagy nap tiszteletére 
a hatóságok is, csak a szolgabiróság maradt el, 
ami nagyon elkedvtelenitette a lakókat.

Ismét éjjeli támadás. Szombaton éjjel Schmidt 
Mátyás zsombolyai illetőségű lakos podgyászszal a 
vasúti pályaház felé törekedett, ötközben több 
férfi megtámadta és irgalmatlanul helybenhagyta. 
A tettesek ugyan elmenekültek, de a rendőrség 
nek sikerült a főtettest Muschong Ferencz 
személyében megállapítani. Muschong, a ki 
több életveszélyes késszúrást ejtett S c h m i d t e n 
az azon éjjeli vonattal Budapetre szökött,

Szerelmes czigánylegény. Egressen, írja le­
velezőnk, J o r g a Szima fiatal czigánylegény ha­
lálosan beleszeretett J u o n Todor czigánynak Je- 
va nevű 16 éves lányába. A szerelmes fiatal em­
bert annyira megszéditetta Jeva bogár szeme, hogy 
a minap este megleste szive imádottját, ölbe kap­
ta s egy kocsin elhajtatott vele Nagy-Szent-Mik- 
lósra. A barna bűrü szerelmes pár három napig 
tartózkodott bizonyos K i c z a nevű egyén házá­
ban, elrejtőzve csupán szerelmünknek élve, midőn 
megjelent az öreg Pádé egy furkos bottal a kezé­
ben. Az fütykössel úgy elverte a szerelemittas 
legényt, hogy az most ágyban fekvő beteg, és az 
orvosi látlelet szerint az oldalbordói is betörtek. 
Az öreg czigány ellen megindították a büntető el­
járást.

Közgazdaság.
Egérszagu bor. Nem ismeretlen szőlőterme­

lőink előtt az egérszagu bor. Ez úgy az izre, mint 
a szagra vonatkozik és némelykor oly erősen ki­
fejlődik, hogy a bor teljesen élvezhetetlenné vá­
lik. Az egérszagu bor ezt az elnevezést onnan 
vette, hogy ez a szag hasorlit azon helynek a 
szagához, a hol igen sok egér tanyázik. Az iz oly 
kellemetlen és olyan intenzív, hogy ha még több­
ször ki is öblítjük utána a szánkat, ez az egéiiz

még akkor is benne marad. Ez az u. n. egérszag 
összefüggésben látszik lenni az u. n. kenyérijével 
és szagával a bornak, a mely leginkább délvidéki 
boroknál szokott lellépni, a melyek alkoholban és 
kivonat anyagokban gazdagok és olyan hordókban 
lesznek tartva, a melyek szándékósan nincsenek 
teljesen megtöltve. Ez az iz kellemetes a nyelvre 
és mint becses tulajdonságát említik az illető bo­
roknak. Ha az ilyen bort a levegővel huzamosabb 
ideig érintkezésbe hozzák, ez a kenyériz eltűnik 
és helyébe lép az egérszag, a mely kezdetben csak 
alig észrevehető, de néhány hét múlva már oly 
nagy mértékben nyilvánul, hogy a bor élvezhetet­
lenné válik. Valószínűleg a bor bizonyos kivonat­
anyagának oxydálási terménye ez az egérszag. Még 
eddig nem jöttek nyomára annak, hogy miként 
lehet ezen veszedelmes bajt a borból eltávolítani 
Állítólag eczet-amyd vegyületeket találtak volna 
ilyen borokban. Ha ez bebizonyulna, abban az 
esetben feltehető, hogy az egérszag olyan borok­
ból áll elő, a melyekben a kierjedéskor rossz mi­
nőségű volt az élesztő anyag.

Elfagyott szőlőtőkék kezelése. Megtörténik 
néha, hogy egyes, kényesebb természetű szőlőtő­
kék májusban elfagynak. Ezekre nézve a követ­
kező eljárást ajánlja egy gyakorlati szőlőtermelő:

Abban az esetben, ha a zöldhajtások már 
6—7 cm. hosszuk és a fagy csak a hajtások he­
gyét és leveleit pusztította el, e hajtásnak még 
eleven részét, mihelyt egy kissé fásulni kezd, úgy 
kell visszametszeri, a mint az egy éves szőlőt az 
e!ső tavaszszal szoktuk. A levélhonaljban a rügyek 
ez idő szerint nincsenek ugyan még teljesen ki­
fejlődve, de mindenesetre van már annyi életere­
jük, hogy eleven és életképes hajtásokat képez­
zenek.

Ha azonban a zöld hajtások még eléggé ki­
fejlődve nincsenek, mind el kell azokat távolítani, 
hogy a termelő minden reményét a mellékrügyek­
re helyezze.

Czélszerütlen dolog mindent meghagyni és 
sem a megfeketedett, sem a zöld, de már minden 
esetben életképtelen részeket a tőkén hagyni. Az 
el nem fagyott részeknek a tőkén való hagyása 
folytán mellekriigyek éretlen .állapotban hajtanak 
ki, ez pedig oktalan nedvfecsérlesnél egyébnek 
nem nevezhető, holott kétségtelen, hogy eredményt 
csak akkor érünk el, ha a rügyeket erőteljes haj­
tásra képesítjük.

Akár a mellékrügyek, akár a zöldrügyek 
hajtását czélozzuk, mindkét esetben képesek le­
szünk a jövő év számára is termőképes vesszőket 
nevelni, különösen, ha a zöld hajtások második 
metszése által a beérést elősegítjük.

Az igy kezelt tőkékről szűrt bor, kedvező 
ősz esetén alig fog különbözni a rendes utón való 
terméstől.

Törvénykezés.
A nkikindai kir. törvényszék mint felebbezósi bíró­

ságnál nyilvános előadásra kitűzött ügyek.

1895. április hó 19-óre.
Kitűzött szóbeli tárgyalások eredménye.

D. 26/95. Oliesszu Pelagia, — Fuchs Rókus és t. 
ellen. 500 fit iránti sommás pere, előadó : Jancsik Viktor1 
eredmény I. b ítélet részben megváltoztatott.

D. 27/95. Milovan Ranko, — Jovanov Mita ellen. 
100 frt foglaló kétszerese iránti sommás pere, előadó : Jan­
csik Viktor, eredmény I. b ítélet megváltoztatott.

1895. április hó 23-ára.
Szóbeli tárgyalásra kitűzött ügyek.

D. 59/95. Heim szül. Junker Magdolna, — Junker 
Károly és neje ellen» 9 m. m. 20 kiló búza esetleg 55 frt 
iránti sommás pere, előadó: dr. Schulek Kálmán, eredmény 
1. b ítélet megváltoztatott.

D. 58/95. Strasser és König ezég, — Popov Omer 
és t. ellen. 91 frt iránti sommás pere, előadó: dr. Scliulek 
Kálmán, eredmény bizonyítás felvétel rendeltetett.

1895. ápril hó 26-ikára.
Szóbeli tárgyalásra kitűzött ügyek.

D. 50/95, Diesz Miklós mint kisk. Diesz Macza és t. 
gyámja, — Eichert János ellen. 120 frt 90 kr iránti som­
más pere, előadó: Jancsik Viktor.



Nyilttór*)
Hexmeberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen 

gyáramból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 
krtól 14 frt 65 krig méterként — sima, csikós, koczká- 
zott, mintázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 24O 
különböző minőség és 2000 mintázatban) s. a. t. posta­
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat pos­
tafordultával küld: HENNEBERG Cl. (cs. kir. udvari 
szállító) selyemgyára ZÜRICHBEN. Svájczban czimzett 
levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ra­
gasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek. !•

ÍW1 rwm

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
szerk.

Felelőgsxerkesztő és laptulajdonog;
Dr. K I 8 8 KAROLY.

1382 szám tkvi. I895.

Árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék mint tkvi. ható­

ság közhírré teszi, hogy a nagy-kikindai kerületi I. 
takarékpénztár végrehajtatnak Prekajszky Láta 
karlovai lakós végrehajtást szenvedett elleni l50 
frt tőke és járulékai kielégítése miatti ügyében a 
kárlovai I85 sztjkvben Prekajszky Láta nevére irt 
A I. (236—237) hrsz. 315 ö. i. sz. a, ház és bel­
telek 400 frt A II. 15I9 és 251 hrsz. ingatlan 308 
írt és a A + 386 hrsz. szőllő 42 frt kikiáltási ár­
ban Kárlován a községházánál 1895. ÓVl május hó 
20-án d. e. 10 órakor bir. végrehajtási árverés alá fog 
bocsájtatni és a kiiáltási áron alul is elfog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°/ át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a 
bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről ki­
állított elismervényt átszolgáltatni.

N.-Kikindán, 1895. évi február '/-én.
A kir. trvszék. mint tkvi hatóságnál.

267 l-l Dr. Szendrődy, kir. tszki bíró.

179 sz. tkvi. 1895.
Árverési hirdetmény.

A nkikindai kir. tszék mint telekkvi hatóság. 
5zhirré teszi, hogy Pentz János nálcófalvi lakos 
íerehajtatónak Ehl Fldel nákófalvi lakos végrehaj- 
ist szenvedett elleni 300 frt tőke és jár. kielegi- 
ise miatti ügyében a nákófalvi 762 sztjkvben Ehl 
idei végrehajtást szenvedett nevére irt A I. (472
73/a) hr. sz. 3I4 ö- i- *z- ház udvf ésk*rt P62 
t kikiáltási árban Nákófalván a községházánál 
J95 évi junius hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor 
birói végrehajási árverés alá fog bocsáttatni es 
kikiáltási áron alul is el log adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
3 °/ -át kézpénzben vagy óvadékképes értékpapír 
an a kiküldött kezéhez letenni vagy neki * 
Íróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről 
iállitott elismervényt átszolgáltatni

N.-Kikindán, 1895. évi márczius hó 29-én.
A kir. törvszék, mint tkvihatóság.

75 i—1. Dr. Szendrődy, kir. tszéki bíró.

NAGY-K1KINDA járási főszolgabírótól.

1833 sz.
köz. 1895.

I726 sz. tlkvi 1895-
Ujabb-árverési hirdetmény.

A t.-kanizsai kir. jbiróság mint tlkvi hatóság 
közhír.é teszi, hogy a kir. államkincstár végrehaj 
tatónak Georglovlts Péter volt szerb-kereszturi la» 
kos végrehajtást szenvedő elleni 17O frt 93 kr. 
tőke ennek 1893. évi január hó 1-től járó 6% 
hamatai valamint 10 frt 30 kr. költség kielégítése 
ügyében a területén levő a szerb-kereszturi 176 
sztjkvben A 1. alatt 562/b hr. sz. ingatlan a rajta 
levő l sz. házzal 4OO frt kikiáltási árban Szb-Ke- 
reszturon a községházánál 1895. évi május hó 
16 án d. e. 10 órakor birói végrehajtási árverés 
alá fog bobocsátatni és a kikiáltási áron alul is 
el fng adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10%-át vagyis 4o frt kézpénzben vagy óvadékké­
pesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen el 
helyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszol­
gáltatni.

T.-Kanizsán, 1895. évi április hó 2-án.
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

274 1 — 1 Dr, NÉMETH, kir. albiró.

NAGY-KIKINDA járási főszolgabírótól.

2173 szám
köz. 1895.

Hirdetmény.
Annak megállapítása végett, hogy a 

JtEOkrín község1 mint erkölcsi-testület 
tulajdonát képező mint egy 5000 kai. 
holduyl területből a kataszteri felvétel 
óta egyesek által mennyi occupáltatott, a 
község földjei é. p. mivelési ágak szerint 
elkülönítve felmérendők.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 
munkát elnyerni óhajtják, hogy zárt aján­
lataikat alólirottnál, hói az arra vonatkozó 
bővebb felvilágosítások rövid utón megadat­
nak, t. évi áprll hó végéig annál is 
inkább adják be, mert a netán később be­
érkezendő ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

N.-Kikindán, 1895. évi ápril 15 én. 

269 2— 2 Grob, főszolgabíró.
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8 REISSENZAHN ANT. x
X Gazdasági gépgyár és vasöntöde, gözekeépitö- és kölcsönzö-intézet X
X BUDAPEST, "VI., Eötvös-u. 38. sz. t h&z.) "8* |*
5 Ajánlja saját - kitűnőnek elismert - gyártmányait, szabad, trágyaszóre vetőgépekben, min- g

a# . dennemü gabona , répa- és rep- X
ö ,,, ifi.. CZOVetesre, ugyanazokat csak ré- X
5 pa- és repezevetésre. — Továbbá jg

X Szabadalm. Hungária és Patria X
X L sorvetőgépeit X

szilárd, vagy mozgatható magszek- ^ 
rénnyel, egy vasú és többvasu aczél- ^ 
ekéit boronáit, rostáit, gyüjtőgé- X 
peít, darálógépeit, kéz és erőhaj- 
tásra, szivatyuit, kukorczamorzso-

lóit sth S
Árjegyzék mezőgazdasági gépekről és 
gözekékről kívánatra ingyen és bér-

mentve. 218 1—5 4*
ÜGYES ÜGYNÖKÖK UGYANOTT ALKALMAZTATNAK.

X

$
X
X
X
X
X ÜGYES ÜGYNÖKÖK UGYANOTT ALKALMAZTATNAK. jg
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SZOLYVA és POLENAI
szaktekintélyek által elismert kiváló hatású

Pályázati hirdetmény.
A Torontálvármegye nkikindai szolga- 

>irói járáshoz tartózó — Nakofälva köz- 
légben a jegyzői állás megüresedvén, ar- 
■a ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állással a következő javadalma-
lás van egybekötve.

Évi fizetés 803 frt készpénzben, sza- 
)ad lakás és fűtés, hivatalos utazások al­
kalmával ingyen fuvar és 3 frt napidij, há- 
si kert 350 D-öl, külső kérés kert 1 hold 

D-öl végre a magán munkál« lókért sza- 
aályrendeletileg megállapított dijak.

Felbivatnak mindazok, kik ezen állást 
ílnyerui óhajtják, hogy az 1883. I. és il­
letve 1886. XXII. t.-cz. értelmében felsze­
relt pályázati kérvényeiket alólirottnál fo­
lyó évi május hó 20 ig annál is inkább 
benyújtsák, mert a későbben beérkezók fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

N.-Kikindán, 1895. ápril 15-én.

Gr0b, főszolgabíró.

aranyér bántalmai és
közvényelleni különle­

gesség :

Gyomor és fejfájás, 
szédölós, ezukros 

hugyár
a friss töltésű SZOLVAI és POLENAI

--- *-----------------

L U I1I MJEt.
rendkívüli kellemes izénél fogva, főleg borral vegyítve a betegnek élve­

zetes, kellemes üditö italt képez.

W

túlságos gyomorsav képző 

désénél, idült gyomorhurut 
és étvágytatánság

li
torok, gége és hörgők idült 
hurutos bántalmai ellen, fe-

lünő sikerrel lesz alkal­
mazva.
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a fris töltésű LUHI védjegye!
Főraktár: Budapesten,

FRUM ISTVÁN utódánál, 
tulajdonos Werner Adolf Batthyányi u. 3. sz.

Megrendelhető: minden ásványvíz kereskedésben, vagy közvetlenül
Gróf Schönborn uradalmi igazgatóságánál,

344. 30-3. Munkácson.
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